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2.3. Muntlig fråga om nya insatser för sysselsättning och tillväxt (Otto Andersson sv)
Muntligt spörsmål MFT 3/2026 rd

Muntlig frågestund

Talman Jussi Halla-aho: Ledamot Andersson, varsågod.

Debatt

16.31 Otto Andersson r: Arvoisa puhemies, ärade talman! Suomen talouden suuri ongel-
ma on jo 18 vuotta jatkunut kasvun puute, ja velkajarrun lisäksi tarvitsemme siksi voimak-
kaan kasvuvaihteen, uusia työpaikkoja, lisää menestyviä yrityksiä ja investointeja Suo-
meen. Hallitus on tehnyt paljon kasvutoimia, kuten tki-panostukset, vihreän siirtymän ve-
rokannustin ja yritysverotuksen kevennys, mutta on selvää, että lisää on tehtävä. Työttö-
myystilanteeseen on suhtauduttava äärimmäisen vakavasti. Jokainen työtön on yksi liikaa. 

Tässä vaikeassa tilanteessa ajattelen, että jokainen hyvä esitys, joka tässä salissa tuo-
daan esiin riippumatta siitä, mistä päin salia se tulee, on arvioitava ennakkoluulottomasti
rakentavan keskustelun kautta, niin kuin presidentti Stubb erinomaisella tavalla eilen pe-
räänkuulutti. Arvoisa pääministeri, näettekö, että hallituksen tulisi kehysriihessä ennen
kaikkea keskittyä uusiin työllisyys- ja kasvutoimiin? 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pääministeri Orpo, olkaa hyvä. 

16.32 Pääministeri Petteri Orpo (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kyllä, eh-
dottomasti. Meillä on sinänsä julkisen talouden raamien kanssa tekemistä, koska haluam-
me pitää kiinni kehyksistä, mutta se on oma lukunsa, mutta sen rinnalla ylivoimainen yk-
kösasia on työllisyys, työttömien auttaminen töihin, uusien työpaikkojen luominen ja tä-
män orastavan kasvun vauhdittaminen ja käynnistäminen. Tätä valmistelutyötä tällä het-
kellä tehdään ministeriöissä hallituksen piirissä, ja kyllä, kyllä me katsomme jälleen ker-
ran läpi myöskin opposition toimittamat ja esittämät vaihtoehtobudjetit ja teidän työlli-
syyskeinonne. Totta kai ne katsotaan läpi, koska ei tässä ajassa ole mahdollista jättää
yhtään hyvää keinoa käyttämättä. 

Nyt tämä luottamuksen vahvistaminen on kaikki kaikessa, ja siinä vetoan meihin kaik-
kiin, että tehdään osamme siinä, että annetaan aidosti myöskin tulevaisuudenuskoa, samal-
la kun toki kiivailemme niistä keinoista, miten sinne tulevaisuuteen päästään. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Viitanen, olkaa hyvä.
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16.33 Pia Viitanen sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhemies! Pääministeri Or-
po, te nousitte valtaan sillä, että te lupasitte 100 000 uutta työllistä, ja nyt toden totta on tul-
lut sitten 100 000 työtöntä lisää. Kaikista hurjinta tässä, pääministeri, on se, että hallitus on
omilla toimillaan lisännyt työttömyyttä. Esimerkiksi VTV:n raportti kertoi, että talouskas-
vua on voinut hidastaa se, että hallitus teki leikkauksia työttömyysturvaan aikana, jolloin
työpaikkoja ei ole. Näin köyhyys kasvaa, ostovoimaa ei synny [Ben Zyskowicz: Ne olisi-
kin pitänyt tehdä viime kaudella!] ja talouskierre alaspäin on olemassa. Nyt tarvitaan ki-
peästi kansalaisten luottamusta, ja valitettavasti hallitus on tätä luottamusta heikentänyt
omilla saksillaan sekä lisäämällä työelämän epävarmuutta, heikentämällä pelisääntöjä.

Ja nyt, puhemies, kysyn: Pääministeri Orpo, te äsken sanoitte, että kaikki keinot katso-
taan, ja kuten sanottu, SDP on monia keinoja jo esittänyt. Voisitteko konkreettisesti sanoa,
tartutteko esimerkiksi siihen esitykseemme, että muutetaan veropolitiikan suuntaa niin,
että olisi [Puhemies koputtaa] tavallisen suomalaisen vuoro ja suunnattaisiin veronkeven-
nykset pieni- ja keskituloisille?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pääministeri Orpo, olkaa hyvä.

16.35 Pääministeri Petteri Orpo (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Mainitsitte
siitä, miten viime vaalit menivät, että pääsimme valtaan, kun lupasimme laittaa Suomen
asioita kuntoon. Oppositio joutui pois vallasta, koska te sotkitte Suomen asioita. Tämä joh-
ti siihen, [Hälinää — Puhemies koputtaa] että Suomi oli vaarallisesti velkaantunut, ja se
johti siihen, että me jouduimme aloittamaan tekemällä kuuden miljardin sopeutusohjel-
man. Koska Suomi oli vaarallisesti velkaantunut, me ollaan jouduttu sopeuttamaan kolme
miljardia lisää ja vielä miljardi sen jälkeenkin. No, totta kai, jos julkisesta taloudesta leika-
taan miljardeja, totta kai se on pois silloin kulutuksesta, kasvusta ja myös työllisyydestä.
Me ollaan tarkoituksella pienennetty julkisen sektorin kokoa, ja me jatkammekin sitä vie-
lä. Se tarkoittaa vähemmän työntekijöitä julkiselle sektorille, mutta sekin pitää tehdä niin,
että ne tärkeimmät turvataan. [Krista Kiuru: Vähemmän sote-väkeä vielä vai?] — Esimer-
kiksi sote-väki. [Puhemies koputtaa] Luin juuri hyvän artikkelin siitä, että huolimatta siitä,
että on jouduttu kiristämään hyvinvointialueiden taloutta tai menokasvua, työllisyys, työl-
listen määrä, on joillakin hyvinvointialueilla kasvanut. [Puhemies koputtaa] Eli tämä ei ole
niin yksinkertaista.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Oinas-Panuma, olkaa hyvä.

16.36 Olga Oinas-Panuma kesk (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhemies! Kyllä-
hän tämän hallituksen työllisyyspolitiikka on ollut suoraan sanottuna surullista rämpimis-
tä. On vaikeutettu uudelleenkouluttautumista, on viety työttömyysturvan suojaosat, nuo-
risotyöttömyys on huipussaan, ja vaikka se nuorisotyöseteli on ihan mukava asia, niin täy-
tyy muistaa, että se koskee joitain tuhansia nuoria ja niitä työttömiä nuoria on kymmeniä-
tuhansia, niin kuin täällä on kuultu.

Mutta minulla on yksi semmoinen matematiikkapulma, johon minä haluaisin hallituk-
selta vastauksen. Teillä oli tämä yhdeksän miljardin euron sopeutus, ja jos nyt oikein muis-
telen, niin siitä kaksi miljardia euroa piti tulla 100 000 lisätyöllisestä. Nyt kun alkaa näyt-
tää siltä, että te olettekin painuneet tässä teidän tavoitteessanne melko paljon miinukselle,
niin minusta nyt haiskahtaa siltä, että niistä 100 000 lisätyöllisestä ei tule kahta miljardia
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euroa rahaa. Mistä te aiotte sen kaksi miljardia sitten ottaa, kun se ei niistä työllisistä vali-
tettavasti näytä tulevan? Me kaikkihan toivottaisiin, että se onnistuisi, mutta se ei nyt näytä
siltä.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Valtiovarainministeri Purra, olkaa hyvä.

16.37 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Hallitus on tähän mennessä sopinut noin kymmenen miljardin kokonaisuudesta, joka
sisältää erilaisia toimia. Se sisältää kuusi miljardia suoria sopeutuskeinoja, veronkiristyk-
siä ja menoleikkauksia. Sen lisäksi me olemme jo hallitusneuvotteluissa sovitun mukaises-
ti tehneet työllisyys- ja rakennetoimia, joille valtiovarainministeriö on laskenut laskennal-
lisen julkisen talouden vahvistumisen, ja tämän osalta olemme itse asiassa jo ylittäneet sen,
mitä hallitusneuvotteluissa arvioitiin. Nyt tämä lukema on hieman yli kaksi miljardia. Las-
kennallinen työllisyyden vahvistuminen on noin 90 000, mutta aivan kuten edustaja ku-
vaa, niin vielä, koska meidän taloudellinen tilanteemme on tällainen, ne eivät varsinaisesti
näy, mutta ne uudistukset ja niiden vaikutus eivät mihinkään häviä.

Tämä hallitus on saanut tehtyä nämä merkittävät toimet, jotka tässä maassa olisi pitänyt
tehdä jo vuosikymmeniä sitten. Niiden positiivinen vaikutus tulee näkymään — tällä het-
kellä näyttää, että todennäköisesti seuraavan hallituskauden aikana. Mutta aivan vastaavas-
ti teidän viime kauden hallituksen aikana valtiovarainministeriö ja VTV laskivat [Puhe-
mies koputtaa] julkisen talouden vahvistumisen arvion teidän tekemillenne uudistuksille.
[Puhemies koputtaa] Valitettavasti VTV:n arvio oli nolla.

Frågan slutbehandlad.
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